ANNO ACCADEMICO 2017/2018
CATTEDRA DI RAGIONERIA GENERALE ED APPLICATA
PROF. FABIO CAPUTO

PROVA SCRITTA DEL 10 APRILE 2019
Esercizio n. 1
In data 10/01/n l’azienda Beta S.p.A. ottiene un contributo pubblico complessivamente pari ad € 120.000, di cui € 20.000 sono destinati al finanziamento della gestione corrente del primo anno di attività (anno n) ed € 100.000 sono erogati per l’acquisto, in data 15/01/n, di un’attrezzatura al prezzo di € 160.000 oltre IVA (vita utile 4 anni). Si proceda alla rilevazione in partita doppia degli accadimenti descritti relativamente all’anno n, con conseguente rappresentazione in bilancio, tenendo conto che l’azienda riscuote l’intero contributo in data 30/01/n+1. Si ipotizzi, inoltre, che il contributo sia rilevato utilizzando il metodo dei risconti.
Esercizio n. 2
Il consiglio di amministrazione di una S.p.A. vuole procedere alla distribuzione di acconti su dividendi ipotizzando la misura massima consentita. Si proceda a determinare l’acconto distribuibile sulla base delle seguenti informazioni:

Capitale sociale




€ 300.000

Riserva legale




€   15.000

Riserva statutaria (2% del risultato d’esercizio)
€     3.000

Crediti verso soc. controllate


€   30.000

Riserva ex art. 2426 n. 4


€   10.000

Utili portati a nuovo



€   48.000

Costi di ricerca




€   10.000

Riserva sov. azioni



€     8.000

Utili in corso di formazione


€   18.000

Si proceda, altresì, ad effettuare le scritture contabili relativamente alla distribuzione dell’acconto (ritenuta fiscale del 12.50%).

Esercizio n. 3
In relazione alla politica delle manutenzioni con riferimento ad un impianto del valore di € 100.000, si ipotizza nel primo triennio di utilizzo dello stesso, la seguente ipotesi:

· 1° anno, stima delle manutenzioni per € 4.000;

· 2° anno, stima delle manutenzioni per € 5.000;

· 3° anno, stima delle manutenzioni per € 8.000;

La manutenzione, relativamente all’utilizzo nei 3 anni, viene svolta durante i primi giorni del quarto anno sostenendo un costo complessivo di € 15.000. Si proceda al corretto trattamento contabile dell’accadimento partendo dal 1° anno, fino al 4° anno (sostenimento del costo).

Esercizio n. 4 
L’azienda Beta S.p.A. in data 01/03/n stipula un contratto di locazione finanziaria relativamente ad un’attrezzatura alle seguenti condizioni:

· maxicanone € 20.000 oltre IVA 22% in data 01/03/n;

· n. 16 canoni mensili da € 1.000 oltre IVA a partire dal 01/03/n;

· prezzo di riscatto € 4.000 oltre IVA.

Si rilevi l’accadimento in partita doppia relativamente all’anno n. Si proceda, altresì, a rilevare il riscatto a fine contratto.

Esercizio n. 5 

Si effettuino le rilevazioni contabili relative ad un impianto di produzione industriale (fino all’anno n+3), tenendo conto di quanto segue: 

- acquisto nell’anno n ad € 80.000 oltre IVA (vita utile 8 anni);

- impairment test al 31/12/n+2: valore d’uso € 48.000; fair value (assimilabile al valore di realizzo € 46.000;

- vendita il 4/01/n+3 ad € 41.000 oltre IVA.

Si proceda, altresì, alla rappresentazione in bilancio di quanto sopra descritto.

Esercizio n. 6

Si procede in data 08/01/n all’acquisizione di azioni proprie, nel rispetto della normativa vigente, per € 30.000. Successivamente, in data 05/04/n+1 le stesse vengono vendute al prezzo di € 32.000. Si effettuino le relative scritture contabili sino alla data di vendita; altresì, si rappresenti il tema in relativamente al bilancio d’esercizio al 31/12/n.

Esercizio n. 7 

Si proceda, nell’ambito di una S.p.A., a collocare in bilancio le seguenti voci:

· Riserva ex art 2426 n. 5;

· Crediti di funzionamento a medio termine (oltre 12 mesi);

· Partecipazione in imprese collegate detenute a scopo speculativo.

COGNOME   _____________________

NOME    ________________________

